www.shfzb.com.c

留住烟火气 让"小修小补"回归日常

上海多途径探索留住便民小店

□法治报记者 陈友敏

新修订的《上海市市容环境卫生管理条例》已于 2022 年 12 月 1 日正式施行,《条例》提出注重平衡市容管理和经济活力的关系,明确区政府在综合考虑市容环境 卫生、交通安全、公共安全、消费需求等因素基础上,可以划定一定的公共区域用于从事经营活动,增加"烟火气"。

无论是早点铺子里蒸腾的热气,还是夜市小吃摊上弥漫的香气,抑或是曾经回荡在街头的吆喝声,都是市民殷切期盼的城市烟火气。

随着城市更新、人员外迁、拆违拆建等政策的实施,城市变得越来越时髦精致,但很多具有烟火气的小铺和具有手艺的匠人也越来越难以立足。为了留住这份"小修小补"带来的烟火气,上海正在探索多种途径,帮助拥有一技之长的"手艺人"重燃热忱。

街道牵头招揽匠心手艺人

在曹杨商城二楼,一条过道、四台缝纫机、几张凳子就是"单姐裁缝铺"的全部家当。在这片10平米不到的空间里,老板单琴香正在跟顾客耐心地沟通衣物缝补方案。旁边立着的一块简易介绍牌上,明确地标着"单姐裁缝铺,收费标准15~120元"。

小店价格便宜,手艺更是一绝。不到半个小时的功夫,就有三四位顾客前来,简单说完要求后,将衣服放在一旁就离开,等待单琴香缝补好发消息后再来拿回,丝毫不用担心质量问题。也有省得跑路的,直接一件快递寄来,再快递回去,期间费用自理,不用店主负责。单琴香说,她们这一行做的是口碑,顾客信任她,修补好的衣服没有返工的。一来二去大家都熟悉了,老顾客有时候

还会介绍新顾客过来。

其实,单琴香开店之路并没有那么顺利。她开过店,进过缝纫厂。2014年,恰逢曹杨商城招工,她应聘来到商城的缝补铺上班,两年后,铺子难以维持经营,单琴香索性将铺子承包下来,自己出力挣钱。

但在上海这样一个寸土寸金的城市,每个月店铺的租金对单琴香来说,都是一笔不小的支出。随着《上海市市容环境卫生管理条例》的出台,曹杨新村街道响应政府号召,以留住城市生活的烟火气为导向,迅速制定了一刻钟便民生活圈建设试点方案。跟商城管理方商量过后,决定以每个月260元的价格,将过道的这块地划给单琴香经营。"我在这里面做熟悉了,街道和商场管理方

对我也挺好的,租金又便宜,所以我觉得在这里面很不错。"正在缝补衣服的单琴香笑着说道。

对此,曹杨街道相关负责人介绍道,小修小补的回归是基本保障类的社区生活服务,是在建设一刻钟便民生活区范围之内的一类便民服务的体现。它一方面反映了人民生活的实际需求,另一方面也代表着整个社区烟火气的回升。

这样的利民政策很快吸引来了大批商户,并在曹杨新村街道的各社区内铺展开来。据了解,曹杨商城目前已招揽 4 名手艺人入驻,涵盖衣物缝补、首饰清洗、眼睛清洁、手表维修等多个品类。租金根据店铺实际情况定价,最高不超过 3000 元一个月。





"人民建议"顾及市民琐碎需求

如果你路过苏州河边的网红打卡点——创想塔园区,你会发现在沿街商铺的 LED显示屏上,闪耀着一位位手艺人的形象,并配有醒目的字样——修锁配钥匙,@ 小顾师傅;家电维修,@ 钱师傅;裁缝理发,@ 林师傅……下面是一块大牌子:便民服务站。

如果你顺着扶手电梯来到位于 2 楼的便 民服务站,便可以看到:面积约 300 平方米 的敞亮空间里,每一位手艺人都拥有着独立 的工作空间,有的忙着手头活计,有的正在 招待客人,还有的接了通电话后就匆匆赶往 居民家中……

这样一处手艺人集聚的便民服务站,来 自一则"人民建议"。

在此前的"长寿路街道靠谱党建联盟之 湾区党建主题沙龙"上,新湖明珠城居民区 书记吴昉提出了一则"人民建议":"以前 常见的一些缝纫、修伞等'便民服务'小店、摊头大多因为无法负担房租而渐渐消失于街头巷尾,不过市民们对于这些服务的需求仍十分旺盛,我们能否做些什么?"

沙龙上,位于苏州河宝成湾的创享塔园区"认领"了这则"人民建议"。

创享塔园区总经理孙蒙佳表示: "周边的居民经常会来创享塔询问是否有改裤边、配钥匙、修钟表等铺子,抱怨现在这些和百姓生活息息相关的小铺子实在太难找了。这些都是生活中的琐碎需求,商业价值似乎没有那么大,但需求却广泛地存在。"

孙蒙佳不是没有动摇过。她算过一笔 账:这个300平方米的面积如果用来招商, 一个月可以多三四万元的收入。但深思熟虑 后,园区运营方认为,作为"居民家门口 的好去处",还是希望为周边社区居民做点 实事。这也应和了共享商业社区的本意, 让便民服务站成为基于生活服务的共享空间。过来的居民,也可以为园区提供源源 不断的新客流,从而进一步带动商业、办 公的发展

眼下,这个已经运行的创享塔便民服务站,不仅免收手艺人的场地费/摊位费,还提供中央空调,仅收取每月500—800元水电费,同时也提供基础工作台、储藏柜等。

在长寿路街道社区服务中心的引荐下,一直从事家电维修的钱师傅入驻了园区。他 又推荐了从事电脑维修的崔师傅。崔师傅以 前在陕西北路安远路有家门面房,月租 5000 多元。他告诉记者,自己维修的都是 过了保修期的电脑,价格比厂商便宜不少。 所以除了附近居民,园区一些办公室也有修 电脑的需求。"在这里没有租金的压力,身 上的担子轻了很多!"

政策兜底 留住便民小店

就在去年,本市印发了《上海市扶持个体工商户健康发展的若干政策措施》,明确提出进一步放宽个体工商户住所登记限制,充分调动街镇场地资源,依托党群服务中心、"邻里汇"等社区功能性载体设立集中登记疏导点,帮助社区服务个体工商户无需再四处寻找合适场所,就近免费使用入驻。各区在"既帮扶发展、又确保规范"的原则基础上,大胆尝试。

黄浦区在打浦桥社区便民服务中心试点, 为个体工商户预留近 400 平米的面积作为经营 场所。

浦东市场监管局则在市市场监管局的支持下,以社区服务个体工商户登记疏导点为切人口,探索将优化经营范围登记政策由企业拓展到个体工商户。

入驻疏导点的个体工商户根据本人意愿,可申请将经营范围表述为"不涉及行政审批事项的居民服务业",登记机关不再核定具体经营项目。个体户取得该营业执照后,即可直接从事不涉及许可的诸如洗染、礼仪服务、日用电器修理、保洁、咨询策划、乐器维修调试、美甲等近 40 项居民服务业项目,便于其灵活机动转变经营模式,提供更多样化的居民服务,不断扩大经营规模。

北蔡镇联勤村的黄绍银是一名从事维修行业 15 年的老师傅,村民家中遇到电器设备、下水道、水管等方面的问题,找到他上门服务,都可以一站式解决问题,黄绍银也因此在村里建立了良好的口碑。黄师傅一直都想办一张营业执照,同时也能解决社保缴纳的问题,但由于维修行业以提供上门服务为主,如果专门租一个店铺办理营业执照,实在难以负担。

联勤村设置登记疏导点以后,终于圆了黄师傅多年的心愿。由于他从事的项目非常多,其妻子后续也希望来沪从事保洁服务等更多项目,因此市场监管部门建议他按照"家庭经营"形式办理执照,经营范围直接登记为"不涉及行政审批事项的居民服务业"。

黄绍银说: "登记疏导点政策真的帮了大忙,不仅帮助我办出了这张宝贵的营业执照,以后增加新的相关服务项目也不需要去变更经营范围,确实非常方便。"

记者了解到,个体工商户登记疏导点已经在浦东新区实现了由"点"及"面"的拓展,切实帮助更多的便民服务从业者规范经营、健康发展,也为社区居民提供更便捷优质的服务。

今年53岁的钱红官家住航头镇长达村, 是土生土长的航头人,工作之余喜欢帮邻里乡 亲操持婚礼嫁娶事宜,对相关传统习俗非常熟悉。谁家娶媳妇了、嫁女儿了,都会来问问她 一些习俗上的细枝末节,或者干脆邀请她全程 操持。钱红官本来有工作,因为兴趣爱好从事 着婚庆行当,这次登记疏导点新政策一出,她 索性把爱好变成了名正言顺、持照上岗的"副业"。直率的钱红官快人快语,说有了营业执 照,以后这项业务干起来更带劲了。

对于登记疏导点政策的复制推广,陆家嘴街道东园一村居委书记周海侠表示,一些个体工商户面临着经营成本、经营场地等困难,疏导点帮助个体工商户解决了经营场所问题,大大降低了经营成本;经营户取得了营业执照,可以更安心地为街坊邻居服务,居民们对此也很欢迎